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найбільш часто. Це: регіональний франчайзинг; суб-франчайзинг; франчайзинг, що 
розвивається. У кожному з цих випадків франчайзі одержує всі переваги, що зазвичай 
пов’язані з франчайзінгом: використання торгової марки і логотипа франчайзера, 
системи його бізнесу, первісне навчання, вибір місця, підіримка і т.д. Основні 
полягають в наступному:

-тривалість відносин франчайзера і франчайзі;
-д о  кого франчайзі може звертатися за підтримкою;
-кому він сплачує встановлені внески.
Прикладом використання в Україні регіонального франчайзингу є співпраця з 

італійською фірмою «Benetton», а також субфранчайзингу -  з компанією «Михаил 
Воронин». На жаль, за розвитком правового поля у  нас переважають законодавчо 
непідкріплені відносини з цього приводу, так як Закон України «Про франчайзинг» 
так і не було прийнято. Тобто в цій сфері існує ще багато не доопрацювань, а отасе 
необхідно більш глибше та детальніше вивчати це економічне явище 3.

Товарний франчайзинг полягає у  придбанні прав на продаж товару у  тому 
вигляді, в якому він був виготовлений під торговою маркою головної компанії. 
Широка популярність головної компанії стає гарантією якості. Прикладом цього виду 
франчайзингу є компанії «Зінгер» і «Дженерал моторе».

Виробничий франчайзинг передбачає продаж франчайзі права на виробництво і 
збут продукції із сировини і матеріалів, закуплених у материнських компаній. Цей 
вид франчайзингу у  свій час був застосований такими відомими компаніями- 
гігантами, як «Кока-кола» і «Пепсі». Централізоване виробництво і продаж їх товарів 
були невигідні через високий вміст води в продукті. Було прийнято рішення 
виготовляти сироп високої концентрації і розподіляти його  на основі франшизи між
місцевими заводами із розливу.

Діловий франчайзинг має на увазі продаж права на організацію малого 
підприємства з  профілем діяльності і назвою материнської корпорації. Цей вид 
франчайзингу наочно продемонстрований мережею закусочних, таких, як 
«McDonald's», «Баскін Роббїнс», «Піцца-Хат», «Кентукі фрайд чікен»; готелей 
«Халідей Інн» та салонів різних послуг —  «Кодак», «Фудагі». Сьогодні 
найпопулярнішим є продаж франшизи на вид діяльності, оскільки вона дає змогу 
разом із товаром продавати і широкий набір послуг264.

Необхідність франчайзингу в Україні зумовлена втратою ринків ;збуту багатьма 
вітчизняними підприємствами в умовах загострення конкуренції на внутрішніх 
ринках, відсутністю достатніх фінансових можливостей для запровадження нових 
технологій у виробництво, не конкурентоспроможністю порівняно з іноземними 
фірмами і таке інше. Проте, вирішуючи ці проблеми, застосування франчайзингу має 
і ряд негативних моментів, які слід враховувати при прийнятті управлінських та 
стратегічних рішень на кожному підприємстві. Так, одним із суттєвих недоліків є 
недобросовісне ставлення до угоди франчайзингу дрібних фірм (франчайзі), тобто 
різного роду спроби зекономити на технології виробництва. Крім того, досить важко 
постійно контролювати діяльність франчайзі, адже є  ймовірність того, що малі фірми 
можуть зіпсувати репутацію франчайзера. Таким чином, усе це слід брати до уваги

263 Мороз Е.Г. Особливості використання франчайзингу як інноваційної форми організації бізнесу в Україні 
/Е. Г. Мороз, О.М. Токарчук // Науковий вісник НУВГП. Серія «Економіка». -  2011. - Випуск 1 (53
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для прийняття управлінських рішень, а також враховувати вплив даного 
економічного явища на економіку окремої країни та суб’єктів господарювання 
зокрема.

Іншим важливим моментом є вибір типу франчайзингу, що залежить від 
конкретних умов та ситуацій, адже кожен тип характеризується своїми 
особливостями застосування. Найбільш ефективним, для підприємств України є 
діловий франчайзинг, що передбачає надання дозволу франчайзі не тільки 
реалізовувати, але й виробляти продукцію материнської компанії, використовуючи 
при цьому її торгову марку. Хоча, через недосконалість цієї системи, у  нас більш 
поширеним є виробничий франчайзинг, що передбачає дозвіл франчайзі лише на 
виробництво продукції франчайзера. Тенденції на ринку франчайзингу є  як достатньо 
позитивними так і такими, що стримують розвиток, але їх наявність свідчить про те, 
що франчайзинг буде ще не один рік стрімко розвиватися в Україні, адже даний 
напрямок зосереджує в собі не тільки вітчизняні бренди, але й відомі світові бренди, 
що, безсумнівно, є кращим стимулом для споживачів продукції або послуг. Саме тому 
ринок франчайзингу можна розглядати як перспективний напрямок для ведення 
комерційної діяльності на території України та варто очікувати збільшення кількості 
франчайзерів та, особливо, франчайзі.

4.9. Формування мотивації працівників промислових підприємств до 
впровадження інновацій

Сучасні економічні світові тенденції та практика розвинених країн свідчать про 
те, що в умовах високого рівня фінансових ризиків, впливу різних кризових чинників 
однією з головних проблем функціонування підприємств є забезпечення стійкого 
розвитку. В таких умовах саме інноваційна діяльність є основою забезпечення 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств та основною забезпечення 
стійкого розвитку. У  зв’язку із цим досить актуальним є  питання формування 
мотивації працівників підприємств до впровадження інновацій.

На готовність до впровадження інновацій та темпи такого впровадження 
впливають деякі характеристики інновацій, що їх сприймають індивіди, окреслені 
Евереттом М. Роджерсом 65:

1. Відносна перевага -  це сприйняття інновації як ідеї, що перевершує 
попередні ідеї та рішення. Тут надзвичайно важливу роль відіграють соціальний 
престиж, зручність та задоволення.

2. Сумісність -  це сприйняття інновації як такої, що відповідає наявним 
цінностям, почерпнутого з минулого досвіду та потребам потенційних суб’єктів, які 
хочуть і можуть її впровадити. Ідея, яка несумісна з цінностями і нормами, буде 
впроваджуватися набагато довше, ніж сумісна ідея.

3. Складність -  це сприйняття інновації з точки зору зрозумілості і легкості для 
використання.

4. Випробовність -  це придатність інновації до обмеженого експериментування. 
Таке експериментування може зменшити ступінь невизначеності для споживача для 
індивіда, оскільки він може з неї працювати і зробити певні висновки про можливість 
його подальшого використання.
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